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A(xA,yA) B(xB,yB)

s2 = (xA – xB)2 + (yA – yB)2

= (xA’ – xB’)2 + (yA’ – yB’)2

s

Orte

unabhängig von Orientierung der Achsen. 

xA, yA, xB, yB abhängig von Orientierung der Achsen. 
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s2 = (xA – xB)2 + (yA – yB)2

= (xA’ – xB’)2 + (yA’ – yB’)2

s

gerade Verbindung: kürzester Weg von A nach B

Orte

unabhängig von Orientierung der Achsen. 

s = „Abstand“ zwischen A und B

xA, yA, xB, yB abhängig von Orientierung der Achsen. 

Linie mit Krümmung null
Lenkrad gerade stellen und blockieren.
Entfernung zeigt der Kilometerzähler an.
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unabhängig von Orientierung der Achsen. 

s = Abstand zwischen A und B

xA, yA, xB, yB  abhängig von Orientierung der Achsen. 
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A(xA,tA) B(xB,tB)Raumzeitpunkte

s2 = c2(tA – tB)2 – (xA – xB)2

= c2(tA’ – tB’)2 – (xA’ – xB’)2

xA, tA, xB, tB  abhängig vom „Bezugssystem“

gerade Verbindung: längste Zeit zwischen A und B
frei schweben
Zeit mit mitgeführter Uhr messen (Eigenzeit)

unabhängig vom Bezugssystem

s = Intervall, Viererabstand
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